

中国制造业现状调查：处于历史低谷还是爆发前夜？

今年上半年,经济下行压力大,一些城市房价涨势明显,不少制造业企业融资难、负担重,有人担心中国经济正在“脱实向虚”,制造业正处于历史低谷。

与此同时,在全国多地,智能制造、共享经济等新技术新模式亮点频现,一些新的产业集群悄然崛起,不少高精尖产品的研发成功,使“中国制造”增加了“高端气质”。

如何判断“中国制造”的真实态势——正处于历史低谷还是爆发前夜?2017年下半年乃至未来更长时段内,中国制造业何去何从?记者日前分赴广东、山东、江苏等地采访调研。

企业运营压力加大 “脱实向虚”并未波及基本盘

对智能手机制造企业龙旗电子(惠州)有限公司董事长葛振纲而言,尽管发展势头较好,但外部压力并没有减轻。对企业来说,赚钱需要创新,可创新首先需要钱。

“融资的要求越来越高,成本也在攀升,做实业想干出点名堂越来越难。”葛振纲说,和龙旗同期成立的两家业内企业,一家已转入房地产,另一家则结业出售,彻底脱离了实体经济,只有我们坚持了下来。

葛振纲的压力并非个案。记者走访发现,筹钱、挣钱,是上半年我国制造业面临的两大难题。

——融资难。与近年来火热的房地产市场,部分金融领域投资回报相应对应的,是民间融资不旺。虚拟经济见效快,人们不愿意花大钱投在实业上。在去产能、去杠杆的背景下,银行调整信贷政策,一些企业现金流已到了极限。

——收益难。一边是能源、劳动

力、物流、管理等综合成本上升,一边是产品科技含量不高,附加值低、低水平重复建设多,制造业企业盈利能力较弱,运营压力加大。

国家制造强国建设战略咨询委员会发布的《中国制造2025蓝皮书(2017)》显示,我国工业与房地产、金融业等之间存在的收入差距加大,一些资金抽离实体经济部门。据测算,目前工业行业平均利润率在6%左右,银行业营业利润率是工业行业的7倍。

“我是自动化专业毕业的,同学中现在很多人转行去了金融,留在制造业的已经不多。”天津一家从事磁悬浮轴承研发的企业总工程师告诉记者,太辛苦,回报低是很多实体经济从业人员的共同感受。赚不到钱,就留不住人。没有人才,创新和发展则难以持续。“脱实向虚”趋势下,人们开始担忧会由此引发多米诺骨牌效应。

上海交通大学校长林忠钦认为,“脱实向虚”既有外在因素的影响,也反映出我国制造业“含金量”不高的问题。越是经济面临下行压力,越不能忽视结构性失衡风险。

在工信部副部长辛国斌看来,要充分认识到“脱实向虚”苗头带来的警醒,看到“中国制造”在产品、质量、科技含量、绿色环保等方面与发达国家存在的差距以及转型的紧迫性。但他同时指出,也不要夸大问题和风险,唱衰制造业。

国家统计局发布数据显示,上半年全国规模以上工业增加值同比增长6.9%。制造业投资增长5.5%,比1至5月份加快0.4个百分点,增速回升。辛国斌说,“脱实向虚”并没有波及基本盘,众多制造业企业正在化成本压力为转型动力,沿着高端化、信息化、智能化、绿色化不断创新。

环境倒逼企业创新意识 “中国制造”向前沿领域出击

记者调查发现,在环境倒逼之下,企业创新意识和积极性明显加强,新技术新模式不断涌现,逐步推动产业间、区域间协同发展。

在今年3月举行的一场国际经销商大会上,美的集团空调事业部广州智能工厂厂长汪小进以视频连线的方式,向全球市场展现了最新“智能工厂”——100多台机器人、机械臂有条不紊地完成铜管折弯、安放压缩机、部件组装等步骤。通过手机、平板电脑,管理者可对生产全部环节实时监控。

美的集团副总裁顾炎民说,智能制造改变的不仅是效率。在新技术驱动下,每个人可以和工厂“对话”,消费升级也有了厚实的基础。美的用智能技术化解成本压力,打开新市场空间。

工信部规划司副司长李北光说,将信息技术融入传统制造业是中国制造业转型升级的“金钥匙”,目前在服装、家电、装备制造等多个领域大范围实践,不仅解决了存量过剩、效率不高等问题,还催生了共享经济、众创空间等新业态。

此外,“中国制造”也向前沿领域出击,山东华星环保集团研发出低密度高强度石油压裂支撑剂,打破国外企业在石油开采材料上的垄断;中国移动和中兴通讯联合研发、部署的5G试验基站实现了每秒2千兆以上的单终端下行峰值速率……

工信部科技司副司长范书建说,制造业创新步伐正在加快,在透明显示技术、锂离子电池等多个领域取得重要进展,或将引领新兴产业。创新因子流动汇聚,打破传统发展

格局,一批新兴产业集群正在崛起。湖南株洲的“动力谷”、武汉的“光谷”、深圳的“无人机”,积极吸纳、移植高端生产要素和先进分享技术,区域间产业承接更加平衡,制造业“新质态”正浮出水面。

数据显示,上半年,我国高技术产业和装备制造业增加值同比分别增长13.1%和11.5%,占规模以上工业比重分别为12.2%和32.2%。制造业向中高端迈进。

“从中长期看,我国制造业正处于‘爆发前夜’。虽然尚未实现总体跃迁,转型升级的压力依然很大,但向好趋势逐步明朗。”中国电子信息产业发展研究院装备工业研究所所长左世全说,德国、日本等制造业强国整体转型用了二三十年。对于“中国制造”的前景,要保持理性与乐观。

未来中国制造业如何走出困境?

今年以来,各级政府更加注重从供给端发力,一些着眼于中长期的机制正在逐步建立:清理能评领域或政府非收费收入电价附加,降低电网码号资源占用费、公安等部门相关证照费等行政事业性收费标准,推动物流降本……

国家就降成本提出了非常具体的改革方案。官方数据显示,随着一批新的减税降费措施实施,今年已落地的“降成本”举措将每年为企业减负超过1万亿元。

一边是降成本,一边是找“活水”。从开展创新创业债试点到优化中小企业资本形成机制,从拓宽社会融资渠道到深化房地产市场调控,治理“加杠杆”行为,引导资本注入实体经济力度不断加大,制造业特别是中小企业融资难问题正在缓解。

中国国际经济交流中心副理事长朱之鑫认为,制造业面临的结构性矛盾

表面上看是要素配置扭曲,根源还是体制机制障碍。在市场制度层面,健全市场准入、市场交易、要素流动等制度;在企业层面,激励创新、保护产权、减轻负担、打破垄断;在政府管理层面,简政放权、搭建平台、创新服务。

制造业自身也在经历着变革。12年前笔记本代工占全球“半壁江山”时,昆山就意识到了“缺芯少屏”难以以为继。曾是全球最大笔记本电脑生产基地的江苏昆山,正从代工电脑转为研制附加值更高的智能手机,自主知识产权不断孵化,推动昆山电子信息产业走向“中高端”。

在工信部和地方指导下,我国逐步推出制造业的示范试点城市,推动形成因地制宜、区域联动、错位竞争的制造业发展新格局。

辛国斌说,工信部将扩大试点示范城市(群)覆盖面,选择20至30个基础条件好、示范带动作用强的城市(群),继续开展“中国制造2025”试点示范创建工作。发展优质制造,提高“含金量”。

国家和行业出台一系列扶持引导举措。如建立国家级创新中心,促进更多科研成果转化为生产力;加快国内质量安全标准与国际接轨,建立可追溯体系,补齐品质短板……

辛国斌说,2017年,工信部还将遴选一批长期制约产业发展、未来2至3年内有望取得突破的项目集中力量攻关,并研究设立中国制造2025发展基金,鼓励金融机构向企业开展知识产权质押融资,同时加强知识产权保护,让企业从创新中获得应有的回报。

“科技决定制造业升级的‘段位’,改革决定制造业跨越的速度。”中国电子信息产业发展研究院院长卢山说。(新华)

一个“大仰角”拍了不下10遍,导演还是不满意。趴在地上的摄影师抱怨:“我取得够低了,你还想让我怎么拍?”导演拿出工具,在摄影师趴过的地方往下挖了个坑说:“你的拍摄水平没有问题,只是你刚才趴得还不够低。”最终,摄影师趴在坑里拍出了最佳镜头。

生活中,人们往往习惯于“择高处立”。实际上,如果趴下来,很可能会看到不一样的世界。从太空俯瞰,地球晶莹透亮,还裹着一层水蓝色“纱衣”;从海底观察,地球内部存在水循环和碳循环,既有海水渗入地壳,又有流体从海底溢出。如果说站得越高,有助于把握事物全局,那么趴得越低,常常能够避免被表象所惑,从而发现更多精彩,收获更多启迪。

历史上,苏轼在湖州“革新除弊,施惠于民”,就得益于同民众站在一起,想到一块儿。苏轼与种师能手蔡福见面时,蔡福紧张得如坐针毡,苏轼看上去也有些手足无措。蔡福鼓起勇气询问苏轼为何也会如此,苏轼回答,我只懂诗文,见到种田高手怎能不紧张?蔡福于是放松下来,打开了话匣子。文学名篇《醉翁亭记》原来的开头为:“滁州四面皆山也,东有乌龙山,西有大丰山,南有花山,北有白米山……”老樵夫听欧阳修诵到此处,说:太

啰嗦了!我砍柴时站在琅琊山南天门看,四周都是山。欧阳修顿悟,于是改为“环滁皆山也”。越是明白“洼则盈,敝则新”的道理,越容易虚怀若谷、博采众长,苏轼和欧阳修正是凭这样的涵养修为,成就为名垂青史的大家。

现实中,视角陷阱并不鲜见,一个重要原因就在于站位出了问题。一些人居高临下,唯我独尊,不能放低身架虚心善听,难免“兼听而失”;一些人把看见当看到,盲目自信、主观臆断,即便到访实地也未必查访实情,难免以偏概全;一些人把相似当相同,生吞活剥,不加辨析,缺乏透过现象看本质的能力。李保国教授生前每年深入太行山区200多天,帮助10万农民脱贫致富。他之所以取得丰硕成果、感染了无数人,正在于“从下出发”,贴着大地飞行。干事创业没有捷径可走,奋力沉潜、卧薪尝胆是应有的状态。今天,无论在什么样的改革领域,基层探索与顶层设计之间的联系都日渐紧密。既胸有全局又脚踏实地,我们才能让美好初衷与理想结果相向而行。

“不自见,故明;不自是,故彰;不自伐,故有功;不自矜,故长”。摆正心态和位置,我们看到的将是非同寻常的视角,成就的将是意料之外的自我。(人民)

看见不一样的世界



7月22日,游人在四川省洪雅县七里坪国际度假区森林养生禅道上纳凉。当日是二十四节气中的大暑,人们通过各种方式寻觅清凉,躲避酷暑。(新华)

上海:救助避暑场所24小时响应

上海近日持续高温,为全力帮助沪上高龄、独居和失智老年人,社会救济对象中的特困人员,生活无着的流浪乞讨人员等特殊人群安全度过烈日酷暑,本市民政部门已启动了一系列保障措施。

按照市民政局要求,各个社区要全面掌握本地区失智老年人情况,对需要重点帮助的失智老年人,提前制订完善的应对急病、走失、火警、跌倒等突发事件的应急预案。同时,本市养老机构、长者照护之家、日间服务中心、助餐点、老年活动室等要全面检查机构内的供电设施及线路、燃气管线、给排水管线、防雷设施,以及空调、电风扇、电器插座、电蚊香等设施,确保设施设备正常运行;增加安全活动防护设施,增设饮水机、设立药品箱,提供常备药品。

近日,市民政局下发了《关于做好本市社会救济对象中特困人员高温季节防暑降温工作的通知》,全市各区、各街道、乡镇已组织专门人员,走访辖区内的特困人员,了解困难对象防暑降温的实际情况,并有针对性地为他们发放防暑降温用品。

上海市、区救助管理机构启动了专项救助行动,劝导、引导生活无着流浪、乞讨人员,尤其是其中的残疾人、行动不便者,到救助管理机构接受救助。对不愿入站接受救助的,提供必要的防暑降温物品和食品饮水;同时,及时设置临时避暑场所,落实24小时服务响应机制,为受助人员提供餐饮、洗浴、住宿、通讯等服务,对体弱多病者给予生活帮助和照料。(新华)

江苏:检方二季度查办原厅级干部3人

江苏省人民检察院17日公布,今年第二季度全省检察机关共立案侦查职务犯罪案件595件751人,其中原厅级干部3件3人,原县处级干部44件44人。

今年第二季度,全省检察机关共立案侦查职务犯罪案件595件751人,其中涉嫌贪污贿赂犯罪450件544人,涉嫌渎职侵权犯罪145件207人。贪污、受贿数额在3万元以下1件1人,贪污、受贿数额在3万元以上不满20万元60件68人,贪污、受贿数额在20万元以上不满300万元204件238人,贪污、受贿数额在300万元以上的14件18人。(新华)

浙江:杭州公积金异地转移不再两地跑

如果你准备从异地来杭州工作,或者换工作了要离开杭州,在转移公积金这件事上,手续已经简化了。

今年6月底,浙江所有市、县公积金中心(分中心)已全部接入全国住房公积金异地转移接续平台,所有公积金异地转移业务均可在该平台上办理,实现“账随人走、钱随账走”。杭州住房公积金管理中心已于6月26日正式接入该平台。

全国住房公积金异地转移接续平台最大的好处,就是市民以异地转移公积金,不管是跨省还是跨市,再也不用两地奔波,信息可以在全国平台互通,你只需到转入地公积金中心办理即可。

住房公积金从异地转入杭州,即职工在杭州设立住房公积金账户后,申请将原缴存地缴存的住房公积金转移到杭州账户,只需携带身份证等证件到杭州的公积金中心管理部填写申请表即可办理。

住房公积金从杭州转至异地,按照以往流程,职工需先到转入地公积金中心开具公积金开户确认单,再到转出地公积金中心提出转移申请。现在,职工在杭州工作单位终止劳动关系并办理账户封存手续后,已在异地设立住房公积金账户,只需在异地申请,不用特地跑回杭州,杭州的公积金中心可以全程通过接续平台协助办理。(新华)

招标公告

江苏大丰港经济开发区管理委员会负责实施的大丰港海堤工业区北区纬二路(上海港路——经七路段)工程监理服务现对外进行公开招标,择优选定监理单位。道路全长约466.763米。资质要求为具有公路工程二级及以上监理资质或市政公用工程二级及以上监理资质或监理综合资质的独立法人企业。请各投标申请人于2017年7月28日18时前至江苏兴华工程项目管理咨询有限公司(大丰高新技术区五一一路5号希望小镇1#楼)报名并获取招标文件。报名经办人必须为本单位正式职工,报名时须携带单位行政介绍信或法定代表人授权委托书(原件)、经办人身份证原件及复印件;联系人:高娟,联系电话:0515-83839668。

江苏兴华工程项目管理咨询有限公司
2017年7月24日

招标公告

江苏恒瑞投资开发有限公司负责实施的大丰经济开发区北区永圣路与申丰路交叉口信号灯工程现对外进行公开招标,择优选定承包人。工程规模约17.28万元。凡具有类似工程施工经验且具有安全生产许可证的独立法人企业均可以参加本项目的投标报名。请各投标申请人于2017年7月26日18时前至江苏兴华工程项目管理咨询有限公司(大丰高新技术区五一一路5号希望小镇1#楼)报名并获取招标文件。报名经办人必须为本单位正式职工,报名时须携带单位行政介绍信或法定代表人授权委托书(原件)、经办人身份证原件及复印件;联系人:高娟,联系电话:0515-83839668。

江苏兴华工程项目管理咨询有限公司
2017年7月24日

招标公告

关于草堰镇、白驹镇、草庙镇“2017年一事一议财政奖补水泥路结余资金项目”已经相关部门批准建设,现决定对以上三个镇的“2017年一事一议财政奖补水泥路结余资金项目”进行公开招标,择优选定承包人。

凡有意参加投标者,请于2017年7月24日至7月28日18:00时前登录http://www.yctzgczx.com/网站上传下列原件的电子扫描件:①资质证书(新);②营业执照;③安全生产许可证;④二级建造师注册证书;⑤项目经理安全生产考核合格证书(B类);⑥专职安全员C类证;⑦报名经办人自2016年8月份以来不少于连续6个月的在投标单位缴纳的养

招标公告

老保险证明原件;⑧投标人承诺函(报名网站下载。)上传成功后,在本公告规定的工作时间段内派本单位正式职工即报名经办人,携企业介绍信、报名经办人身份证原件及复印件、投标人承诺函和关于企业电子邮箱的函(加盖公章)到盐城市同洲工程咨询有限公司(盐城市大丰区中凯银杏湖1号302室)办理报名手续并购买招标文件。(招标文件及工程量清单将上传http://www.yctzgczx.com/网站,请各投标人自行下载。)

代理机构:盐城市同洲工程咨询有限公司
联系人:朱颖慧 联系电话:18862509879
报名地址:大丰市中凯银杏湖1号302室

宝龙食品

挡不住的風味 畅销世界的食品

宝龙小龙虾被国家C10认定为“龙虾正宗原产地”,同时被列为中欧10+10互认地理标志产品,公司相继开发出茴香整虾、香辣整虾、清水整虾、龙虾仁等系列,产品远销世界各地。

宝龙大闸蟹,采用蒸汽及零下120度新技术冷冻而成,让您四季品尝到鲜美的大闸蟹,现已开发出清水蟹、香辣蟹、茴香蟹等不同风味系列产品,本品膏肥丰满、鲜美百味、营养丰富,深受消费者青睐。

盐城店:盐城市人民南路45号福地皇大酒店北侧·宝龙龙虾专卖店 13291256666 先生
大丰店:大丰市商业街23号中凯银杏湖宝龙龙虾专卖店 15356246899李经理、18761213060刘经理
东台店:东台市经济开发区城北农贸市场C区35号 18921821169 李经理
· 咨询电话: 8344315 83442048 网址: www.baolonggroup.com 淘宝店: yanfabao1ong.taobao.com